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Den 24. september 2019 besøgte ombudsmanden Retspsykiatrisk Afdeling, 

AUH Psykiatrien, afsnit R1 og R3. Besøget var varslet. 

 

Fra ombudsmanden deltog konsulent Erik Dorph Sørensen og fuldmægtig 

Sabine Heestermans Svendsen. Fra DIGNITY – Dansk Institut Mod Tortur 

deltog overlæge Karin Meyer, og fra Institut for Menneskerettigheder deltog 

chefkonsulent Lisbeth Garly Andersen.  

Vurdering og det videre arbejde 

Ombudsmanden har under besøget fået oplysninger, som jeg har noteret til 

brug for det videre arbejde både med besøg og med henblik på andre initiati-

ver, der kan medvirke til at sikre, at brugere af institutioner bliver behandlet 

værdigt, hensynsfuldt og i overensstemmelse med deres rettigheder.  

 

Under og efter besøget har besøgsholdet anbefalet følgende: 

 

 at ledelsen sikrer, at afsnittene er opmærksomme på, at tvangsprotokoller 

udfyldes med navn på det implicerede personale, 

 at ledelsen sikrer, at afsnittene er opmærksomme på, at der, så længe en 

tvangsfiksering opretholdes, sker fornyet lægelig vurdering af spørgsmålet 

om fortsat tvangsfiksering mindst 3 gange i døgnet, som skal være jævnt 

fordelt, 

 at ledelsen sikrer øget fokus på præcis og dækkende dokumentation i 

journalen om tvangsfiksering, herunder dækkende begrundelser for   

iværksættelse og opretholdelse af fiksering,  
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 at afdelingen fortsætter det gode arbejde med at føre og dokumentere de 

enkelte eftersamtaler, og sikrer, at disse gennemføres i overensstem-

melse med gældende regler, 

 at institutionen overvejer at ændre sin metode for statistisk opgørelse af 

eftersamtaler, så de bliver retvisende, 

 at ledelsen fortsat arbejder for tilstedeværelse af grønlandsksproget kom-

petence blandt personalet på R3. 

 

Jeg beder Retspsykiatrisk Afdeling, AUH Psykiatrien, om at orientere mig om 

de initiativer, som institutionen har iværksat eller vil iværksætte på baggrund 

af anbefalingen om øget fokus på præcis og dækkende dokumentation i sa-

ger om tvangsfiksering. Jeg beder i den forbindelse institutionen om at rede-

gøre for, om der foretages kvalitetskontrol i forhold til dokumentationen i jour-

nalerne. Jeg beder om at modtage orienteringen senest tre måneder fra dette 

brevs dato. 

 

Forud for besøget fik besøgsholdet oplysninger om anvendelse af såkaldt 

”skærmning til stue”. Under besøget fik besøgsholdet yderligere oplysninger 

om denne foranstaltning. 

 

Jeg kan oplyse, at jeg har besluttet at rejse en generel sag over for Sund-

heds- og Ældreministeriet om anvendelsen af denne form for skærmning i 

psykiatrien. 

 

Jeg har ikke i øvrigt fået oplysninger, der giver mig grundlag for at foretage 

mig mere i forhold til Retspsykiatrisk Afdeling, AUH Psykiatrien, eller de an-

svarlige myndigheder.  

 

Derfor afslutter jeg med dette brev min behandling af sagen om tilsynsbesø-

get ved Retspsykiatrisk Afdeling, AUH Psykiatrien, afsnit R1 og R3, den 24. 

september 2019.   

 

Jeg beder Retspsykiatrisk Afdeling, AUH Psykiatrien, om at gøre patienterne 

på de besøgte afsnit bekendt med brevets indhold. 

Hvad omfattede tilsynsbesøget? 

Formålet med ombudsmandens besøg er at bidrage til at sikre, at personer, 

der opholder sig eller bor i institutioner, bliver behandlet værdigt, hensyns-

fuldt og i overensstemmelse med deres rettigheder.  
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Besøget havde derudover særligt fokus på patienternes relationer, særligt re-

lationerne mellem de ansatte og patienterne og patienternes indbyrdes relati-

oner, sundhedsmæssige forhold, beskæftigelse og fritid samt magtanven-

delse og andre indgreb eller begrænsninger i patienternes rettigheder. 

 

Til belysning af disse forhold havde Retspsykiatrisk Afdeling, AUH Psyki-

atrien, forud for besøget sendt ombudsmanden en række oplysninger, herun-

der statistiske oplysninger og oplysninger om tilrettelæggelsen af en række 

forhold af betydning for patienterne på afsnit R1 og R3. 

 

Ud over en drøftelse med ledelsen og flere ansatte på afsnit R1 og R3 talte 

besøgsholdet med 8 patienter, 7 pårørende (heraf 1, der også var bistands-

værge), 4 bistandsværger og 2 patientrådgivere i forbindelse med tilsynsbe-

søget. Desuden foretog besøgsholdet en rundgang på afsnittene. Under og 

efter besøget gav Retspsykiatrisk Afdeling, AUH Psykiatrien, mig yderligere 

en række oplysninger til brug for min vurdering af forholdene. 

Tilsynsbesøgets grundlag 

Tilsynsbesøget skete som led i ombudsmandens almindelige tilsynsvirksom-

hed og som led i ombudsmandens arbejde med at forebygge, at personer, 

der er eller kan blive berøvet deres frihed, udsættes for f.eks. umenneskelig 

eller nedværdigende behandling. Jeg ser således ikke på samtlige forhold i 

institutionen. 

 

Min vurdering af forholdene er sket efter dels § 18 i ombudsmandsloven, jf. 

lovbekendtgørelse nr. 349 af 22. marts 2013, dels den valgfri protokol til FN-

konventionen mod tortur og anden grusom, umenneskelig eller nedværdigen-

de behandling eller straf, jf. bekendtgørelse nr. 38 af 27. oktober 2009. Om-

budsmandens arbejde for at forebygge tortur mv. i henhold til protokollen ud-

føres i samarbejde med DIGNITY – Dansk Institut Mod Tortur og Institut for 

Menneskerettigheder. 

 

Jeg lægger en kopi af dette brev på min hjemmeside. 

Med venlig hilsen 
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Kopi til: 

 

Region Midtjylland, Psykiatri og Social 

DIGNITY – Dansk Institut Mod Tortur 

Institut for Menneskerettigheder 
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